

МЕЖДУНАРОДНЫЙ КОНГРЕСС «ТРАДИЦИОННАЯ МЕДИЦИНА – 2007»

А.А. Карпеев

Федеральный научный клинико-экспериментальный центр
традиционных методов диагностики и лечения Росздрава (г. Москва)

В соответствии с пунктом 20 плана научно-практических мероприятий на 2007 год, утвержденного приказом Минздравсоцразвития России, РАМН и РАН от 29 декабря 2006 года № 884/91/268 и приказом Минздравсоцразвития России от 31 января 2007 № 79 в г. Москве 1-3 марта 2007 года был проведен Международный конгресс «Традиционная медицина – 2007» (далее – конгресс).

В работе конгресса приняло участие 455 специалистов традиционной медицины из 49 субъектов Российской Федерации. Гостями конгресса были делегации и отдельные представители из 12 стран (Франция, США, Дания, Болгария, КНР, КНДР, Казахстан, Украина, Беларусь, Молдавия, Таджикистан, Абхазия).

С официальными приветствиями к участникам конгресса обратились Минздравсоцразвития России, Росздрав, Росздравнадзор, Роспотребнадзор, РАМН, Российская медицинская ассоциация, Комитет по охране здоровья Государственной Думы, Международная ассоциация фондов мира, Академия безопасности и правопорядка России, целый ряд образовательных и научно-исследовательских медицинских организаций. В связи с отмечавшимся в эти дни 30-летием со дня открытия в г. Москве Центрального научно-исследовательского института рефлексотерапии, в приветствиях особо подчеркивалась роль этого учреждения и его правопреемников в становлении и развитии традиционной медицины в стране.

Состоялось 2 пленарных и 12 секционных заседаний, на которых в общей сложности было заслушано 242 доклада по актуальным вопросам традиционной медицины. Наибольший интерес вызвали заседания секций «Изучение сознания в традиционных медицинских системах», «Разработка, стандартизация и контроль качества лекарственных средств природного происхождения и гомеопатических препара-

тов», «Фитотерапия», «Рефлексотерапия», «Традиционные медицинские системы мира».

Проблемы традиционной медицины, включенные в утвержденный приказом Минздравсоцразвития России перечень вопросов, планируемых для рассмотрения на конгрессе, были рассмотрены в приоритетном порядке.

Отмечалось, что место традиционной медицины в реализации приоритетного национального проекта «Здоровье» до сих пор четко не определено, в то время как имеющиеся в ее арсенале лечебно-диагностические средства и методы широко применяются на всех этапах оказания медицинской помощи населению, имеют доказанную эффективность и информативность, сравнительно недороги, практически не отягощены отрицательными побочными действиями и вполне сопоставимы с другими ресурсосберегающими технологиями. В резолюции конгресса ФНКЭЦТМДЛ Росздрава поручено в кратчайший срок разработать и представить в Минздравсоцразвития России предложения по использованию традиционной медицины в реализации приоритетного национального проекта «Здоровье».

Выступавшие на пленарных и секционных заседаниях ученые, организаторы здравоохранения, специалисты в различных видах традиционной медицины отмечали, что традиционная медицина в России развивается достаточно динамично. Лечебно-диагностические возможности практического здравоохранения постоянно увеличиваются за счет внедрения новых медицинских технологий, методов и средств, в основе которых лежат традиции народного врачевания. Успешно реализуются рекомендации Всемирной Организации Здравоохранения по интеграции традиционной медицины в систему здравоохранения. Постоянно растет спрос населения на средства и методы традиционной медицины. Результаты социологического опроса, проведенного

ФНКЭЦТМДЛ Росздрава в поликлиниках четырех мегаполисов (г.г. Москва, Санкт-Петербург, Нижний Новгород, Ростов-на-Дону), показали, что до 80 процентов пациентов желают, чтобы в своих поликлиниках они имели возможность обратиться к специалисту по традиционной медицине.

Подчеркивалось, что особенностью российской традиционной медицины является выраженный научный подход к ее проблемам, большой объем научных исследований в этой области, акцент на изучении механизмов действия традиционных средств и методов лечения. За последние 5 лет в образовательных медицинских учреждениях последипломного образования количество кафедр, занимающихся научными проблемами традиционной медицины, увеличилось с четырех до семи. Подготовку врачей в этой области осуществляют 25 кафедр.

Участники конгресса отмечали, что фундаментальные и прикладные исследования, осуществленные отечественными учеными в области рефлексотерапии, мануальной терапии, остеопатии, получили мировое признание.

В то же время обращалось внимание на то, что до сих пор продолжает действовать приказ Минздрава России № 337, предписывающий при подготовке врачей-рефлексотерапевтов необходимость их специализации по неврологии, что крайне отрицательно сказывается на притоке в рефлексотерапию молодых кадров. По непонятным причинам при лицензировании медицинской деятельности в области рефлексотерапии и мануальной терапии перестали учитывать разъяснение Минздрава России о допуске к лицензированию специалистов, получивших специализацию до 1997 года (т.е. до введения соответствующих специальностей) без наличия специализации по неврологии.

Оживленная дискуссия развернулась после доклада видного ученого-osteопата Р. Капоросси (Франция), ратовавшего за систему подготовки остеопатов из людей, не имеющих медицинского образования, как это имеет место в ряде стран Евросоюза. Российские остеопаты категорически отвергли это предложение, считая остеопатию безусловно врачебной медицинской деятельностью.

Динамично развиваются в стране фитотерапия и гомеопатия. Организационно-методическое

руководство этими направлениями со стороны Министерства и подведомственных ему научно-исследовательских учреждений позволило преодолеть присущую им ранее стихийность, организовать и провести большой объем научных исследований, во многом прояснивших механизм действия фитотерапевтических и гомеопатических препаратов. Проведено два всероссийских гомеопатических съезда.

Вместе с тем, наряду с впечатляющими успехами натуротерапии и гомеопатии, имеются негативные моменты, сдерживающие их развитие в стране. Главным недостатком было признано то, что до сих пор не определен статус врачей, для которых деятельность в области натуротерапии и гомеопатии (как впрочем и для специалистов в области биорезонансной терапии, остеопатии и пр.) является основной. Решить этот вопрос, по мнению многих специалистов, может введение врачебной специальности «традиционная медицина».

В результате целенаправленной работы в области разработки, стандартизации и контроля качества лекарственных средств природного происхождения и гомеопатических препаратов отечественным гомеопатическим лекарственным средствам в определенной мере удалось потеснить на рынке препараты зарубежного производства. К сожалению, этого нельзя сказать про фитотерапевтические средства. В качестве основных трудностей в этих вопросах назывались отсутствие координации сил, участвующих в этом процессе, недопустимо вялая работа по созданию отечественной Гомеопатической фармакопеи и несовершенная система регистрации этих средств и препаратов. Было высказано предложение о более широком внедрении облепихи в сельское хозяйство как ценного пищевого и лекарственного растения. Предложено ввести в курс последипломной подготовки врачей-онкологов изучение лекарственных растений и препаратов из них.

Учитывая большие лечебно-диагностические возможности электропунктурной диагностики и биорезонансной терапии, особенно в диагностике и лечении социально-значимых болезней и наркоманий, было высказано предложение о расширении подготовки соответствующих специалистов в системе последипломного медицинского образования.

Большое число докладов и выступлений было посвящено проблеме изучения сознания человека. В обсуждении приняли активное участие не только специалисты медицинского профиля, но и ученые из смежных областей науки (биология, психология, физика, химия, радиофизика и т. д.). Общее мнение выступавших заключается в том, что этой важнейшей научной и практической проблеме уделяется очень мало внимания. Необходима координация исследований в этой области, так как многие решения ее находятся на стыке наук.

Большую аудиторию собрало обсуждение состояния и перспектив использования в практическом здравоохранении мировых традиционных медицинских систем. Все выступавшие отмечали несомненную эффективность методов и средств этих систем, проверенных многовековым опытом. Вместе с тем подчеркивалась необходимость их адаптации к российским условиям.

Научная программа конгресса была выполнена полностью.

Доклады и научные статьи участников конгресса изданы в виде сборника (553 стр.).

По итогам конгресса его участниками единогласно была принята резолюция.

РЕЗОЛЮЦИЯ

Международного конгресса «Традиционная медицина – 2007»

1-3 марта 2007 года в г. Москве состоялся Международный конгресс «Традиционная медицина – 2007» (далее по тексту – конгресс), посвященный 30-летию со дня открытия Центрального научно-исследовательского института рефлексотерапии. В работе конгресса приняли участие более 450 специалистов в области традиционной медицины из 49 субъектов Российской Федерации. На конгрессе присутствовали делегации и отдельные представители 12 зарубежных стран.

Свои приветствия участникам конгресса направили Министерство здравоохранения и социального развития Российской Федерации, Федеральное агентство по здравоохранению и социальному развитию, Федеральная служба по надзору в сфере здравоохранения и социального развития, Комитет по охране здоровья Государственной Думы, фракция КПРФ

Государственной Думы, Российская медицинская ассоциация, Международная ассоциация фондов мира, Академия проблем безопасности, обороны и охраны правопорядка Российской Федерации, целый ряд научно-исследовательских и образовательных медицинских учреждений.

На двух пленарных и двенадцати секционных заседаниях было заслушано более 240 докладов по самым актуальным и насущным проблемам традиционной медицины.

Заслушав и обсудив доклады и сообщения, участники конгресса отмечают, что традиционная медицина развивается в стране достаточно динамично и планомерно. Успешно реализуются рекомендации ВОЗ по интеграции традиционной медицины в систему здравоохранения. Выполняется большой объем научных исследований по проблемам традиционной медицины. В практическое здравоохранение постоянно внедряются новые традиционные средства и методы диагностики и лечения. Созданы и функционируют системы последипломной подготовки специалистов и лицензирования традиционной медицинской деятельности.

Участники конгресса высоко оценивают деятельность федеральных органов управления здравоохранением по развитию в стране традиционной медицины, а также большую организационно-методическую и координирующую роль в этом процессе Центрального научно-исследовательского института рефлексотерапии и его правопреемников (НИИ ТМЛ МЗ РФ, НПЦТМГ МЗ РФ, ФНКЭЦТМДЛ Росздрава).

Вместе с тем, участники конгресса констатируют, что в деле развития российской традиционной медицины имеются существенные недостатки. До сих пор в системе здравоохранения не определен статус врачей, осуществляющих деятельность по официально признанным и разрешенным к медицинскому применению направлениям традиционной медицины: гомеопатии, фитотерапии, гирудотерапии, биорезонансной терапии, остеопатии, традиционным методам диагностики. Речь идет о нескольких десятках тысяч врачей, вынужденных из-за этого уходить из государственной системы здравоохранения в частную. По непонятным причинам специалисты традиционной медицины, владеющие целым рядом

эффективных ресурсосберегающих технологий, оказались вне реализации приоритетного национального проекта «Здоровье». Отрицательно сказываются на пополнении отряда врачей-рефлексотерапевтов положения приказа МЗ РФ №337, разрешающие готовить врачей этой специальности только из числа врачей-неврологов. Не скоординирована деятельность различных инстанций и учреждений по разработке Гомеопатической фармакопеи, требует усовершенствования система разработки и регистрации гомеопатических лекарственных средств. Негативное влияние в целом на развитие традиционной медицины оказало исключение из Перечня ВАК периодических изданий по традиционной медицине, и особенно журнала «Традиционная медицина».

Конгресс решает:

1. Выразить удовлетворение динамичностью и темпами развития традиционной медицины в стране и мерами, предпринимаемыми федеральными органами управления здравоохранением по ее интеграции в систему здравоохранения Российской Федерации.

2. Признать заслуживающей высокой оценки организационно-методологическую и координирующую деятельность в этом направлении Центрального научно-исследовательского института рефлексотерапии и его правопреемников (НИИ ТМЛ МЗ РФ, НПЦ ТМГ МЗ РФ, ФНКЭЦТМДЛ Росздрава).

3. В целях решения вопроса о статусе многотысячного отряда специалистов традиционной медицины, осуществляющих свою деятельность в области гомеопатии, фитотерапии, гирудотерапии, остеопатии, биорезонансной терапии и других методов традиционной медицины, разрешенных в установленном порядке, обратиться в Минздравсоцразвития России с просьбой рассмотреть вопрос о введении медицинской и научной специальности «традиционная медицина». В случае положительного решения вопроса поручить ФНКЭЦТМДЛ Росздрава при взаимодействии с другими заинтересованными научно-исследовательскими и образовательными медицинскими учреждениями подготовить и внести в Минздравсоцразвития России обоснование, паспорт специальности и другие необходимые документы.

4. Поручить ФНКЭЦТМДЛ Росздрава как

головному научно-исследовательскому учреждению системы здравоохранения по проблемам традиционной медицины с учетом состоявшегося на данном конгрессе обмена мнениями и предложений в кратчайший срок разработать и представить в Минздравсоцразвития России обоснованные предложения по включению специалистов традиционной медицины в реализацию приоритетного национального проекта «Здоровье».

5. Обратиться в Минздравсоцразвития России с просьбой о пересмотре приказа Минздрава России от 27.08.99 г. № 337 в части, разрешающей подготовку врачей-рефлексотерапевтов исключительно из числа врачей-неврологов, что позволит придать новый импульс развитию рефлексотерапии в стране.

6. Обратиться в Минздравсоцразвития России с просьбой рассмотреть вопрос о возобновлении деятельности Координационного совета по гомеопатии при Министерстве.

7. Обратиться в Росздравнадзор с просьбой об усилении координации деятельности всех заинтересованных организаций по созданию нормативной документации в области гомеопатической фармации, а также по созданию отечественной Гомеопатической фармакопеи.

8. Предложить ФНКЭЦТМДЛ Росздрава выступить инициатором создания Всероссийской ассоциации специалистов традиционной медицины.

Принято единогласно.
г. Москва, 3 марта 2007 года.